
जनन 
 

1. पर-परागण क्या है?  

उत्तर- एक पुष्प के पराग कण ों का दूसरे पुष्प के वर्तिकान पर पहुँचने की र्िया क  पर-परागण कहते हैं। 

2. HIV और AIDS का पूणि रूप दें। 

उत्तर- HIV- Human Immunodeficiency Virus 

AIDS- Acquired Immune Deficiency Syndrome. 

3. र्नषेचन क  पररभार्षत कीर्िए। अथवा, र्नषेचन र्कसे कहते हैं?  

उत्तर- नर युग्मक नार्भक का मादा बीिाण्ड नार्भक के साथ परस्पर सोंलयन की प्रर्िया क  र्नषेचन कहते 

हैं। 

4. परागण र्िया र्नषेचन से र्कस प्रकार र्भन्न है?  

उत्तर- र्नषेचन पूविपरागकण ों के स्त्रीकेशर पर पहुँचना परागण है िबर्क नर एवों मादा युग्मक का सोंलयन 

र्नषेचन है, अत: द न ों र्भन्न हैं। 

5. परागण र्कसे कहते हैं? वषाि ह ने पर परागण पर क्या प्रभाव पडेगा?  

उत्तर- पराग कण ों क  पुोंकेसर से वर्तिकान तक स्थानान्तरण की र्िया परागण कहलाती है। यर्द पराग 

कण उसी पुष्प के वर्तिकान पर स्थानान्तररत ह ते हैं त  यह स्वपरागण कहलाता है। यर्द एक पुष्प का पराग 

कण दूसरे पुष्प पर स्थानान्तररत ह ते हैं त  उसे परपरागण कहते हैं। वषाि ह ने पर पराग कण धुलकर र्मटटी 

से र्चपक िाएुँ गे अतः  परागण नही ों ह  पाएगा। 

6. परागण र्कसे कहते हैं? स्व-परागण एवों पर-परागण में अन्तर स्पष्ट करें।  

उत्तर-पराग कण ों का स्त्रीकेसर के वर्तिकाग्र तक स्थानाोंतरण या सोंचारण क  परागण कहा िाता है।  



 

8. ऋतु-स्त्राव क्य ों ह ता है?  

उत्तर- यर्द अोंडे का नारी शरीर में र्नषेचन नही ों ह , त  अोंड-क र्शका लगभग एक र्दन तक िीर्वत रहती 

है। अोंडाशय हर महीने एक अोंड का म चन करता है और र्नषेर्चत अोंड की प्राप्ति हेतु गभािशय भी हर 

महीने तैयारी करता है। इसर्लए इसकी अोंत:र्भर्ि माोंसल एवों स्पोंिी ह  िाती है। यह अोंडे के र्नषेचन में 

उसके प षण के र्लए आवश्यक है। र्नषेचन न ह ने की अवस्था में इस परत की आवश्यकता नही ों रहती। 

इसर्लए यह परत धीरे-धीरे टूट कर य र्न मागि से रुर्धर एवों मू्यकस के रूप में बाहर र्नकल िाती है। इस 

चि में लगभग एक मास का समय लगता है। इसे ऋतुस्राव अथवा रि धमि कहते हैं। इसकी अवर्ध लगभग 

2 से 8 र्दन ों की ह ती है।  

9. एक क र्शकीय एवों बहक र्शकीय िीव ों की िनन पद्धर्त में क्या अोंतर है?  

उत्तर- एक क र्शकीय िीव प्रायः  र्वखोंडन, मुकुलन, पुनरुद्भवन, बहखोंडन आर्द र्वर्धय ों से िनन करते हैं। 

उनमें केवल एक ही क र्शका ह ती है। वे सरलता से क र्शका र्वभािन के द्वारा तेिी से िनन कर सकते 

हैं। बहक र्शकीय िीव ों में िनन र्िया िर्टल ह ती है और यह मुख्य रूप से लैंर्गक िनन द्वारा ह ती है।  

10. परागण र्िया क्या है? अथवा, परागण से आप क्या समझते हैं?  

उत्तर- र्नषेचन र्िया के पूवि पराग कण ों का स्त्रीकेसर के वर्तिकाग्र तक पहुँचने की र्िया क  परागण कहते 

हैं।  

11. एकर्लोंगी (Asexual) तथा र्द्वर्लोंगी (Bisexual) की पररभाषा एक-एक उदाहरण देकर कीर्िए।  

उत्तर- एकर्लोंगी-वे िीव र्िनमें नर और मादा स्पष्ट रूप से अलग-अलग ह ों उन्हें एकर्लोंगी िीव कहते हैं। 

उदाहरण-मनुष्य।  



र्द्वर्लोंगी- र्िन िीव ों में नर और मादा र्लोंग एक साथ उपप्तस्थत ह ते हैं उन्हें र्द्वर्लोंगी कहते हैं। उदाहरण 

कें चुआ। 

12. र्द्वखण्डन और बहखण्डन में अन्तर र्लप्तखए। अथवा, र्द्वखण्डन बहखण्डन से र्कस प्रकार र्भन्न है? 

उत्तर-र्द्वखण्डन और बहखण्डन में र्नम्न अन्तर हैं 

 

 


